



AÑO XV Número 6.028  
Número suelto : 0,40 Francos  
Un semestre : 10, —  
Extranjero : 12, —  
TOULOUSE

## Organo del Partido Socialista Obrero Español y portavoz de la U. G. T.

Con la sequía y con la humedad

### Fracasos en cadena

HA pasado más de un mes desde que el ministro de la Vivienda, señor Arrese, dejó repentinamente de pertenecer al equipo ministerial del Caudillo, precisamente cuando, con gran aparato de discursos, de nombramientos y de colaboradores juramentados, acababa de proclamar un plan quinquenal para la construcción de un millón de viviendas. Su cesantía fue publicada al mismo tiempo que otro decreto disponiendo que ese encargo del despacho del Ministerio de la Vivienda ese señor Gual Villalbí, que, a título de ministro sin cartera, es utilizado eventualmente por el Gobierno a manera de rueda de repuesto.

Ni una palabra se ha publicado desde entonces para explicar la cesantía del señor Arrese. Por su parte, el señor Gual Villalbí no ha salido de la suplencia provisional ni de su silencio al parecer definitivo. Nada se sabe de la nueva política que habrá de seguir el ministerio. Sólo se sabe que la anterior no puede ya sostenerse económicamente, a pesar de que en ningún año ha llegado a construir el número de viviendas que engañosamente había prometido. El fracaso, pues, no puede ser más evidente y explícito. El problema de la vivienda en España, ni siquiera se ha estabilizado y, por el contrario, cada año se ha agravado más, sin que haya podido evitarse la pericia profesional del señor Arrese ni la oración compuesta al efecto por el obispo de Madrid-Alcalá y miembro del Consejo Supremo de la Falange.

Eso, por la vivienda; pero ahí está la agricultura. Ya se está importando cereales, y eso es nada más que comenzar, pues la cosecha cerealista se presenta mal. Semejante contradicción ha ocurrido en años anteriores a causa de la sequía, pero este año ocurre por efecto de la humedad. Mientras en los demás países se está produciendo un exceso de cereales, la España regida providencialmente no consigue las condiciones meteorológicas extremadamente precisas que, por lo visto, le hacen falta para poder recolectar su pan.

Pero el exceso de humedad ha tenido consecuencias más sorprendentes aún. En los pasados años, la falta de agua en los pantanos, determinaba una insuficiencia en las disponibilidades de energía hidroeléctrica que obligaba a reducciones y discontinuidades en el funcionamiento de las industrias, con las consiguientes disminuciones en los salarios, compensadas sólo en parte por los subsidios. La culpable era entonces la meteorología. Ahora, por efecto de las lluvias, los pantanos están llenos y las disponibilidades de energía hidroeléctrica son más grandes que nunca. En tales circunstancias, un gran número de industrias no ya se reducen ni interrumpen, sino que se cierran a consecuencia de la política económica del régimen, dejando en paro forzoso a una gran masa de trabajadores.

Mucho es lo que en España hay por hacer con la energía eléctrica y con el trabajo de sus hombres; pero la energía queda inaprovechada, y como los hombres en paro son una preocupación para el Gobierno, éste se preocupa de exportar, a falta de mejor mercancía, para lo cual gestiona en otros países aumentos en los cupos de inmigración.

En estas condiciones, el Gobierno del Caudillo, disponiendo en exclusiva de la prensa y de la tribuna, y metiendo en la cárcel a quien le contradiga, proclama nada menos que el éxito de sus planes económicos. Los banqueros le dan la razón, mientras aumentan la cantidad de sus dividendos. ¿Sálvense sus finanzas aunque perezca su economía! Vendrán las estadísticas oficiales diciendo que se ha aumentado la renta nacional. Un aumento de renta fundado — a través de las especulaciones monetarias — en la disminución de la riqueza, es decir, en el descenso de la producción, en el paro forzoso y miserable de las energías productoras. ¿A quién puede beneficiar esa renta sino a una clase odiosamente dominadora?

Forzosamente, dentro de un tal sistema, las reservas económicas españolas, y a un las hipotecas sobre el suelo patrio, ofrecen cada vez menos juego a la sujeción de los parásitos. Podrán éstos orientar su porvenir personal hacia sus peculiares expatriados; pero el régimen de la agricultura, de la vivienda... que no son sino fracasos en cadena, manifestaciones parciales de un total y abierto fracaso que deja totalmente al descubierto y sin cobertura económica el vituperable carácter de esa larga, ruinosa y sangrienta ocupación armada de España.

De la verdad a la fantasía

### Las cuentas y los cuentos

EN los principales diarios españoles se han dado amplias referencias acerca del cálculo de la renta nacional de España para 1958 elaborado por el Consejo de Economía Nacional, organismo que, integrado por altos funcionarios ministeriales y especialistas, tiene constituida una Comisión consagrada al estudio de la renta.

En orden a esta clase de cálculos siempre aparecen diferencias, a veces muy importantes entre los elaborados por el organismo arriba citado y los de entidades bancarias — Banco de España, Banco Central, Banco de Bilbao, etcétera — y organismos extranjeros, como es la Misión Económica Americana en España. Varios son los factores que concurren a crear tales discordancias, no siendo el menor la falta de publicidad de los elementos básicos y la carencia de un sistema estadístico español susceptible de reunir los elementos indispensables. En algunos países latinoamericanos, por ejemplo, sólo el Gobierno o los ministerios disponen de elementos estadísticos, que no son llevados a conocimiento del público. Son algo así como un secreto que se guarda celosamente para que no se conozca la verdad o, al menos, toda la verdad. Esto es lo que viene sucediendo en España, hasta el extremo de que en la Carta Pastoral de los arzobispos se pedía taxativamente a los gobernantes « mayor información sobre el Plan de Estabilización y su aplicación, y en el mismo sentido se han manifestado asambleas de

#### Conferencia de información en Brive

Se convoca a todos los afiliados a la UGT y al PSOE de Brive y Secciones próximas a la conferencia de información que dará el compañero José Barreiro en Brive el domingo 24 de abril, a las dos y media de la tarde, en el domicilio social de Force Ouvrière.

Gregorio Marañón

### Perfil autobiográfico

Lo más acertado que neocronológicamente se ha dicho de Gregorio Marañón es esto, escrito por Ramón Pérez de Ayala: «En el curso de mi vida larga vida conocí personas buenas. Mejor que él, ninguna. He tratado con hombres inteligentes. Más inteligentes que él, ninguno. La eminencia a que desde el primer vuelo se elevó Marañón, se debió a la grandeza en grado eminente de las dos alas del espíritu: bondad e inteligencia. La una, articulada en el corazón; la otra, extendida desde el cerebro. Mejor elogio que el de Pérez de Ayala, ninguno, por ser una síntesis magnífica que nadie podrá superar.

La muerte de Ortega Gasset

INTENTARE contribuir al homenaje neocronológico, mas no con palabras más, lo cual pecaría de petulancia, sino con palabras del propio Marañón, a cuyo efecto esgrimiré de nuevo en cartas de las que me dirigió, para componer con retazos de ellas, una silueta íntima, un perfil autobiográfico del ilustre finado.

«Hace un mes —misiva del 21 de noviembre de 1955—, desde que murió Ortega, que no le he escrito. Las palabras de Concha (mi hija menor) a Soledad (la hija del filósofo) fueron leídas y agradecidas. Aunque están muy agobiados, supongo que ya habrán tenido ustedes noticias directas de ella. Todo va pasando, porque todo se pasa en la vida. A su familia y a todos los españoles puede servirles de consuelo el unánime dolor universal que ha producido la muerte de Ortega. No se cuentan vocelillas aisladas. El espectáculo de anteayer, en el acto organizado por la Universidad, fue conmovedor. Muy enteros e inteligentes son esos estudiantes. El artículo de usted sobre Ortega me gustó mucho y lo han leído todos los amigos.»

«Lo de Ortega —carta del mes siguiente— ha actuado sobre la opinión española de una manera que evidencia la pasión del país. Ha producido cuatro reacciones: la de los católicos, que se alegraron de que Ortega haya muerto en el seno de la Iglesia; la de los católicos más papistas que el Papa, que no consideran que haya muerto con las condiciones adecuadas para salvarse, en parte por puritanismo y en parte porque no admiten que se salven sino ellos; los de izquierda que dicen que

Ortega ha renegado de su historia y ha sido al final un transgreda; y la de los de izquierda que afirman que todo fue una farsa, que no hubo tal reconciliación.

«Podríamos añadir una más, pero somos tan a poco que,

Por Indalecio PRIETO

frente a las cuatro grandes multitudes discutidoras, nada representamos: la de los que creemos que lo más respetable sucede en la vida, y sobre todo en la que va a dejar de serlo, es la preocupación de la conciencia y las razones que mueven a ésta, para hacer algo o para dejar de hacerlo. Y que la vida y la fama de los hombres públicos nada tienen que ver con eso. Pero «eso» les saca de quicio a los españoles. Y lo peor no es opinar, sino opinar sobre lo inopinable, porque sólo algunos, quizás sólo dos, saben lo que pasó en aquella noche, de la que yo lo único que puedo decir es que Ortega conservaba todos sus prodigiosa lucidez. Tardarán años y años todavía hasta que los españoles perdamos nuestra

insensatez. ¡Acaso la perdemos alguna vez!»

Más fragmentos postales

MARAÑÓN pareció haber informado — o pronosticado — su enfermedad de 1957 cuando, casi en vísperas de sufrirla, me escribió: «Veo con melancolía el invierno. Mi salud de la que no me envanezco porque sé que es el tesoro más frágil del mundo, me ha hecho entrar en la edad jubilar en plena actividad. Y me doy cuenta de que es necesario ir rompiendo muchas amarras. Me preocupa la prórroga de mis actividades académicas, solicitada por mis compañeros de Universidad. Don Ramón Menéndez y Pidal me dijo: «Ha hecho usted mal en aceptar la no jubilación. Yo la sentí muchísimo al pronto, y luego me di cuenta de que era la única vida posible.» Gracias a que hay, siempre en pie, otros entusiasmos que le sostienen a uno. En definitiva, el golpe de timón que uno quiere dar a la vida apenas influye nada ante la gran fuerza del destino misterioso. Mucho le envidio a usted que se conserve en su punto, acen-

(Pasa a la segunda pag.)

### De la España franquista

¿ Otro referéndum ?

Diversos periódicos extranjeros han publicado la noticia, transmitida por algunas grandes agencias de información, señalando la probabilidad de que el Caudillo pronuncie próximamente un discurso en el que anuncie la promulgación de disposiciones fundamentales que serán ulteriormente

sometidas a un referéndum del pueblo español.

Dícese que ese discurso lo hará en Barcelona, adonde irá el general Franco el 28 del actual para permanecer allí veinticinco días; que en la Ciudad Condal habrá un gran «desfile de la Victoria» conmemorativo del final de la guerra civil de España, manifestación que se hasta ahora

Del extranjero

### Porter y Castiella

Washington (OPE).—El Diario de sesiones de la Cámara de Representantes reproduce la siguiente intervención del representante del Oregón, mister Porter, relativa a la visita que entonces hizo el señor Castiella:

«El señor Porter: Señor Presidente, aun a riesgo de dar una nota desagradable e incluso contraria a la hospitalidad, permítame que exponga unos cuantos hechos que se relacionan con el ministro de Negocios Extranjeros de España, que se encuentra ahora aquí, en Washington.

«El señor Castiella y el actual Embajador español en Washington escribieron un libro en 1941, «Elogio a Hitler y a Mussolini de manera exagerada y burlándose de los países democráticos que, por aquel entonces, estaban comprometidos en la guerra. He aquí un ejemplo de lo que escribieron:

«La España no beligerante «no oculta su fervorosa cordialidad hacia una de las dos «partes que participan en la

Castiella y las posesiones de España en África

Casablanca (OPE).—Un editorial de «El Rai El am» impugna vivamente las declaraciones que recientemente hizo en los Estados Unidos el señor Castiella acerca de la posición de España respecto de sus posesiones en el África del Norte.

«No hablaremos aquí, dice, de los lazos históricos, geográficos y religiosos, culturales y lingüísticos que unen a los habitantes de estas regiones ocupadas por España con los habitantes de los territorios liberados de Marruecos. Nadie puede negar esos lazos indiscutibles. No vamos a polemizar aquí con el ministro español sobre la opinión que ha expresado, al decir que la ocupación española de los territorios saharianos tenía por objeto proteger estos territorios contra la influencia so-

vietita y china. Esto es un viejo disco del colonialismo occidental, empleado sobre todo en los Estados Unidos para ganar la simpatía de los americanos.

«Pero queremos decir en pocas palabras que rechazamos todos esos argumentos que tienden a justificar la ocupación española en Ceuta, en Melilla y en el Sahara español y que no admitimos en absoluto la presencia española en esas regiones de nuestro país.

«Lo mismo que hemos liberado esta parte del gran Marruecos, liberaremos, mediante una lucha encarnizada y con la ayuda de nuestros hermanos saharianos, las regiones ocupadas por España o Francia y administradas por traidores y lacayos.»

### ¿ Bases en España ?

HACE varias semanas, el «New York Times» anunció que el Gobierno federal (de Alemania occidental) tenía la intención de obtener en España terrenos para su utilización por el ejército federal. Tratabase de disponer de terrenos para ejercicios de pilotaje, lo que significa prácticamente puntos de apoyo para la aviación, así como para depositar armas y equipamientos de la Bundeswehr, y hasta para cohetes.

Primeramente se ha simulado en Bonn un gran asombro. El portavoz del ministerio de Defensa ha pretendido ignorar completamente semejante intención. Entretanto, Londres había informado al Gobierno británico que el Gobierno federal ya a mediados de enero. Entretanto, París confirmaba que el Gobierno francés había sido informado. Entretanto, se supo que se había discutido bastante a fondo con el general Norstad sobre todos estos planes. Entretanto, Madrid levantó igualmente su voz. Dejébase entender que el Gobierno federal no había mostrado interés por disponer de bases españolas, pero que no se excluía la posibilidad de ceder terrenos de maniobras a las unidades alemanas de la aviación y de los cohetes.

Se dió también a entender en Madrid que negociaciones germano-españolas en relación con instalaciones militares habían tenido lugar en los alrededores del 11 y el 14 de enero.

Fué entonces cuando el Gobierno federal descendió, por fin, a publicar una declaración. Fue entonces cuando el Gobierno federal descendió, por fin, a publicar una declaración.

Naturalmente, damos esta referencia a nuestros lectores solamente a título informativo y con las reservas pertinentes.

¿ Qué pasa en la cárcel de Carabanchel ?

Noticias de Madrid que estos días viene publicando la prensa extranjera consignan que debe de estar ocurriendo algo anormal en la prisión de Carabanchel, donde, según esas referencias, una cincuenta de detenidos políticos han llegado a hacer la huelga del hambre como protesta contra nuevas medidas en virtud de las cuales se les prohíbe el sucesivo a dichos presos el visitarlos recíprocamente como hasta ahora se les venía consentiendo, y a sus abogados se les pone la condición de que en adelante deberán de proveerse de una autorización del juez de instrucción para poder conversar con sus clientes presos.

Se recordará que en esa cincuenta de detenidos se encuentran Antonio Amat Mañá, apresado en 1958 y no juzgado todavía; Luis Solana Madariaga (sobrino del escritor y diplomático antifranquista don Salvador de Madariaga), condenado en septiembre último a tres años por actividades subversivas, y varios católicos progresistas detenidos al mismo tiempo que él, entre ellos el diplomático don Julio Cerón Ayuso.

Informaciones posteriores añaden a lo precedente nuevos

(Pasa a la segunda pag.)

### El beso del Presidente

Un pequeño pero expresivo episodio del paso del Presidente de México don Adolfo López Mateos por Buenos Aires en el curso del viaje que recientemente ha realizado éste por las Repúblicas sudamericanas. Lo tomamos de nuestro estimado colega «España Republicana», de la capital argentina.

«En plena calle Florida, la tarde del domingo 24, un animoso joven republicano español, con su hija en brazos, logró acercarse al automóvil descubierta en que iba hacia la Casa de Gobierno el licenciado López Mateos.

«Fue entonces cuando el Gobierno federal descendió, por fin, a publicar una declaración.

por Fritz Erlor

Dirigente del Partido Socialdemócrata alemán y miembro del Bundestag

ración mitad-carne mitad-pescado. Se decía en ella que el Gobierno estudiaba, evidentemente, todas las posibilidades que le permitiesen cumplir sus compromisos con respecto a la OTAN, cubriendo su necesidad de instalaciones logísticas. En el curso de este examen habíanse también pensado en tales instalaciones sobre territorios de otros Estados.

En este contexto se ha estudiado igualmente si otros países, además de aquellos que habían dado ya su conformidad a este efecto, podrían eventualmente consentir tales instalaciones logísticas.

Y, en fin, se declaraba que las afirmaciones enunciadas en la prensa, según las cuales se habría negociado con España respecto a bases militares o a posibilidades de instrucción para las unidades del arma aérea o de cohetes, eran inexactas.

« Esa negación no es un mentís. Por de pronto, no se encuentra en ella qué es aquello sobre lo cual se ha negociado realmente con España ni se puede entender si se ha recurrido a métodos diferentes de la vía oficial de las negociaciones gubernamentales para deliberar con España respecto a bases militares y posibilidades de formación de unidades de la fuerza aérea o del ejército de los cohetes.

« El Gobierno federal no debería entregarse a estas conjeturas, sino tomar posición inmediatamente de una manera clara e inequívoca, teniendo en cuenta las informaciones muy detalladas publicadas en el mundo entero, y precisar lo que efectivamente se había tratado.

« Para comenzar, España no es miembro del Pacto Atlántico (la OTAN), y si se quiere tomar este pacto en serio, no es posible que España se convierta en miembro mientras el régimen de Franco subsista. El preámbulo del Tratado dice expresamente que las partes contratantes están decidi-

(Pasa a la segunda pag.)

Comentario

### Cosas de fantasmas

EL general-ministro de Obras Públicas, don Jorge Vigón, ha estado en Palencia. No sabemos si ha ido por esa carretera de primer orden que — según acaban de decir los periódicos españoles — fué costosamente reparada hace un año y es ya un puro bache de docientos kilómetros entre Burgos y Madrid. El caso es que ha estado en Palencia para presidir la constitución del Consejo Sindical Interprovincial de Tierra de Campos, que afecta a cuatro provincias. Como es natural, se le han tributado los honores y entusiasmos de ordenanza y, en justa correspondencia, el general-ministro ha tributado a los reunidos una espléndida promesa.

« Si ahora — ha dicho — os añado que un plan de esta magnitud y de tamañas ambiciones representa una inversión muy próxima a los seis mil millones de pesetas, quizás os sintáis tentados a pensar que esto es soñar y que hablar de ello es una triste ocupación para una mañana de abril que está pidiendo realidades. Pues bien, yo os aconsejaría que no os dejárais guiar de la desesperanza.

« He ahí un consejo que, si el general se decidiera a darlo, estaría muy en su punto para esos desesperanzados impacientes que creen que los efectos engrandecedores de la «Cruzada» debieran notarse ya al cabo de nada más que veintitantos años. Para reavivarles la esperanza, el señor Vigón ha proseguido:

« No creo que nos esté negada la coyuntura para realizar estos proyectos. Con o sin auxilio ajeno, con la ayuda de Dios, encontraremos los medios para disponer en un plazo no mayor de diez años de esos seis mil millones de pesetas. No sé cuándo. Sé que entretanto, no descansaremos un instante.»

« El ministro, pues, no sabe cuándo ni cómo, pero cuenta — él sabrá por qué — con la ayuda de Dios. No ha encontrado aún los medios, pero tiene fe. Lo ha dicho con marcialísima firmeza: «Tenemos fe; ignoramos a los fantasmas que en vano agitan en torno sudarios de guardarrópias.»

« Palabras son éstas que hacen recordar las que ha pocos días y en ocasión análoga pronunció el ministro señor Solís. Se refería éste a los que critican a la hora del café; se refiere el señor Vigón a los que, en esa y en otras horas, fomentan la idea de que está llegando la hora de envolver al régimen caudillesco en un sudario. El señor Vigón dice ignorar a los fantasmas que agitan ese trapo blanco; pero verdaderamente no es la suya una ignorancia de ignorante, sino una otra con su táctica y su estrategia, como le corresponde generalmente a un general que, por otra parte, dice que esos fantasmas «agitán».

« Agitan, luego existen. Pero tengan cuidado. Podrá haber fantasmas vanos; mas Vigón, que no se arredra, los volverá con sus manos hasta sus lechos de piedra. Y para que no hagan locuras, el general-ministro ha dejado caer estas palabras: «Pienso que si la ocasión llegara — que no llegará — haríamos como ya hemos hecho alguna vez.»

« Otra «cruzada». ¿Quién será capaz de recoger el reto? Ya se ve lo bien que hace el Caudillo teniendo al frente de ese ministerio a un general que si no generaliza las obras públicas, por lo menos ¡las generaliza!

Pericles GARCÍA



Una mejor organización de los asalariados norteamericanos

Debe ser la respuesta de los Sindicatos a la insuficiencia efectiva

EN Estados Unidos, como en Gran Bretaña y otras partes, se comprueba un estancamiento — hasta una disminución — de efectivos de las organizaciones sindicales, pese a que éstas aportan a los asalariados sustanciales mejoras sociales.

Así, en EE.UU., cuando en 1955 tuvo lugar la fusión de las dos poderosas federaciones sindicales AFL-CIO, éstas representaban en conjunto el 40 por 100 de los obreros organizables.

En 1958 había 14.992.551 asociados en los Sindicatos afiliados a las AFL-CIO y unos 3,1 millones de otras Federaciones. En esta última cifra hay que contar la Federación de mineros, de John Lewis; dos Federaciones de ferroviarios, de mecánicos y de chóferes, la gran Federación de transportistas excluida de la AFL-CIO y diversas otras, relati-

Por el mundo del trabajo

Conferencia internacional de obreros constructores de navios

La sección «Construcciones Navales» de la Federación Internacional de Obreros en Metales se ha reunido el 24 al 26 de marzo último en Hamburgo. Asistían representantes de Bélgica, Dinamarca, Alemania, Francia, Gran Bretaña, Italia, Japón, Países Bajos, Noruega y Suecia.

La Conferencia ha tratado principalmente de la situación económica general y de las condiciones de trabajo en el sector construcción y reparación de navios. La conclusión que se desgraja de estos intercambios de puntos de vista es, en efecto, se manifiesta una cierta saturación, pero que el pesimismo buscado y querido por los empresarios no puede engañarnos.

El ritmo de nuestro tiempo corren el riesgo de ver desaparecer sus astilleros. Se ha establecido asimismo que una política de inversiones dirigida debe ser centrada sobre la modernización de las instituciones existentes más bien que sobre la creación de nuevos astilleros.

Muerte de Benedikt Kautsky

En Viena, a la edad de 65 años, ha fallecido la semana pasada Benedikt Kautsky, uno de los hombres actualmente mejor preparados en los estudios relativos a la revisión de programas que están realizando en esta época diversos Partidos Socialistas y que con tanta atención — con algún temor también — estamos siguiendo incluso en los que por el momento nos encontramos al margen de tal problema.

Era hijo del famoso Carlos Kautsky, el más eminente teórico marxista socialdemócrata, muy conocido, por una parte por sus polémicas con los comunistas, y por otra, por sus históricos debates con el revisionista alemán Eduardo Bernstein, a comienzos de este siglo.

SE DESEA CONOCER EL PARADERO... —De José Naranco Carmona, que era presidente de la Juventud Socialista de El Escorial en 1936. Fue sacado de su casa en septiembre de dicho año por los falangistas, pero se cree no fue ejecutado. Se interesa por el su hermano Pedro, desde Bélgica, 84, rue Lavanstien, Voie Wolven, Liège.

Crónica belga

El Socialismo y la Ciencia

EL 75 aniversario del Partido socialista belga — en reciente número hemos dado lo más substancial del programa de los importantes actos conmemorativos organizados en este país para celebrarlo — no se concretará solamente a la gran manifestación que tendrá lugar en Bruselas el 29 de mayo, una gran fiesta en el Palacio de Bellas Artes y una sesión académica.

Balance de dos regimenes

por pudor, porque en ese dominio, en nuestra casa, ciertos serían conducidos a hacer enojosas comparaciones. Faltan oficialmente 26.000 clases primarias en España, donde, sin embargo, la enseñanza es gratuita y obligatoria; pero hay obligaciones que retienen poco la atención del Gobierno.

Este es nuestro homenaje al 14 de Abril de 1931 en que se proclamó la República española. Los desterrados voluntarios seguimos luchando por su democrática resurrección, y recibimos, con cartas como la traducción, el gran aliento de solidaridad que sólo se nos niega por los falsos demócratas. En nombre del pueblo español agradecemos de todo corazón la justicia que se le hace a sus incalculables sacrificios. De todo lo demás, no queremos ni hablar.

Recuerdos del tiempo joven

El 26 de mayo de 1926, Mussolini, ducho de Italia, triunfante, fue aclamado por la desatenta gestión de los sindicatos obreros bolchevizados, con ocupación de tierras y de fábricas y huelgas que fatigaron al espíritu público, y por la política delirante de un grupo de socialistas sugestivos.

Proyecto de Universidad Europea

En la apertura de un colquio internacional sobre la Universidad Europea organizado por el Colegio de Europa en Brujas (Bélgica), el señor Etienne Hirsch, presidente del Euratom, ha presentado el proyecto, actualmente en discusión en el Comité interino que él preside, con vistas a la creación de tal Universidad.

Toulouse

Continuando la serie de Tertulias que organiza esta Sección de Juventudes Socialistas, la próxima estará a cargo del compañero A. García Duarte, quien tratará el siguiente tema: 1.º Formación de la Iglesia-Estado en España. 2.º Una opinión: Actitud del PSOE ante la Iglesia.

Bajo el planismo franquista

EN esta provincia de Burgos se producen numerosas paralizaciones industriales. El 16 de marzo la «Sociedad Española de Seda Artificial, S.A.», sita en el capital de la provincia, puso en marcha un paro forzoso a 500 trabajadores de ambos sexos. La empresa tenía una plantilla de 791 obreros y empleados.

Caliban

La inscripción para el colquio se hace mediante contribución de 100 francos belgas para los gastos en el Instituto Emile Vandervelde, 23, Bd. du Régent, Bruxelles. Los participantes recibirán un «syllabus» previo de todas las exposiciones que están preparadas. Más tarde recibirán un número especial de la revista «Socialism», con el conjunto de las exposiciones completas y de una síntesis de los debates.

Arivor

LOS SINDICATOS DE LOS «SEIS» Y EL MERCADO COMUN... En Bruselas se reunió el jueves 7 del actual una amesa redonda de representantes de las dos grandes Confederaciones obreras internacionales de Sindicatos Libres y de Sindicatos Cristianos, y miembros de la Comisión ejecutiva europea, con objeto de examinar la aceleración de las etapas del Mercado Común.

## Balance de dos regimenes

D RAS los 29 años pasados desde que se proclamó la segunda República española, nos parece conveniente hacer cómputo somero —no permite otro el espacio disponible— de lo que, en términos generales, durante cinco años malos contados de existencia, pudo realizar la que se definió así:

«República democrática de trabajadores de toda clase, que se organiza en régimen de Libertad y Justicia.»

Lo más urgente era el aprendizaje de la democracia, que no puede ser objeto de legislación sino el de convivir civilmente en el ejercicio de la libertad y de la justicia. Es, más que nada, una cuestión de educarse, y en ella vamos siendo maestros los refugiados españoles.

Reconocidos y sancionados por la Constitución republicana —tan injustamente calumniada— los derechos del hombre, se concedieron derechos políticos a la mujer, pero no a la juventud; se incorporó al régimen la pequeña burguesía, pero no el anarcosindicalismo.

En lo social, reconoció el derecho de huelga, la obligación del trabajo; se elevó el nivel de vida del obrero y del campesino, si bien se reprimió de forma sistemática el movimiento CNT-FAI; y aunque se promulgaron excelentes leyes municipales, no se inutilizó a los «caciques»; al contrario, siguieron haciendo mangas y capirotes en sus feudos.

En cuanto a la cultura —60 por 100 de analfabetos!—, se crearon innumerables escuelas, emprendióse la formación de maestros republicanos, la enseñanza laica reemplazó a la religiosa (católica-apostólica, romana), renovándose la vida universitaria con la libertad de cátedra reconocida y garantizada; se legisla en el sentido de «facilitar a los españoles económicamente necesitados el acceso a todos los grados de enseñanza, a fin de que no se halle condicionada más que por la aptitud y la vocación»; eso significaba que en las masas obreras podía entrar en la vida cultural. Se decreta la separación de la Iglesia y del Estado, se expulsa a los jesuitas... mas la educación es neutral, neutral también la actitud ante la intervención de la Iglesia, de la que se respeta su enorme fuerza económica.

Por lo que se relaciona con el Estado, en general, hay dos hechos importantes: reforma militar y Estatuto de Cataluña. En cambio, no se ataca a la fuerza económica del Ejército, crecen las clases pasivas y la burocracia, no se reforman las administraciones municipales ni provinciales, ni la Magistratura; no se celebran elecciones locales, ni se votan los Estatutos de Euzkadi y Galicia...

La política internacional se limita a participación más activa en la SDN, pero es poco energética en la aplicación de sanciones a Italia; se reconoce a la URSS, sin nombrar embajador; no hay política marroquí. Tampoco se hace la menor tentativa para democratizar al Cuerpo diplomático. En lo económico, se puede asegurar el aumento del nivel de vida de la masa; empiezan a efectuarse grandes trabajos públicos, se anula el empréstito Morgan, se controlan los cambios, se reforma el Banco de España, se inicia la Reforma Agraria, se dictan leyes de contratos agrícolas, se embargan los bienes de los jesuitas... En contrapartida:

deficit creciente, aumento de gastos de burocracia y de orden público; las divisas se controlan en forma insuficiente, la República sigue neutral ante el sabotaje económico alemán; contra el régimen de la esencia reformadora Agraria, y después de la tímida modificación del Banco de España, siguen incontrolados los grandes Bancos y las fabulosas riquezas de la Iglesia católica, etc.; en fin, se adopta ante Juan March una posición demasiado benévola, cuyos funestos resultados no tardaron en sufrirse, aunque fueran de antemano muy conocidos.

Tales fueron a grandes rasgos los aciertos y los errores de la segunda República española. A continuación, veamos lo que, en veintinueve años de terminada la guerra mal llamada civil, han logrado los que la asesinaron en 1936 y siguen siendo sus enemigos.

A raíz de la publicación en «La Nouvelle République» de una serie de artículos firmados por el señor André du Bief, bajo el título general de «Nuevos Destinos de España», los refugiados políticos españoles d'Indre-et-Loire envían al referido periódico un «Comentario» rebatiendo los principales puntos de las extraordinarias afirmaciones del señor Du Bief.

Días después de su publicación, sus autores recibieron una carta firmada por un maestro francés, de la que traducimos:

«Interesándose todo lo que se refiere a España, he leído con mucha simpatía el «Comentario» publicado por ustedes en respuesta a los artículos de André du Bief.

Para éste, la sucesión de Franco plantea verdadero problema: Iglesia, Ejército, Falange, Monarquía; no falta nada. Sólo excluye una eventualidad: un Gobierno republicano y democrático.

«Verdad es que en el espíritu del autor, República, sangre y desorden son sinónimos y, naturalmente, España, «en marcha hacia mejor destino», no tiene realmente necesidad...»

En cuanto a Falange, «movimiento social», tendría que

haber hecho su historia, aunque sucintamente, con el fin de edificar al lector. De ello se guarda bien el señor Du Bief. En cambio reconoce, por lo menos, insuficiencias en el dominio económico y social... insuficiencias de que el turista espabiado se da cuenta rápidamente. «Quién no advirtió esos chiquillos, hundidos en la más espantosa miseria, errando por las calles a la búsqueda de un alma piadosa? ¿Quién no ha notado, en los centros urbanos o rurales, centenares de hombres, a menudo muy jóvenes, condenados a ociosidad forzada, cualquiera que sea la hora del día? ¿Quién no ha oído las emisiones oficiales invitando a los jóvenes a expatriarse? ¡Y cuántos otros detalles! Pero quizás eso es lo que se llama «concreción de las sabias Encíclicas sociales de los Papas».

«La Iglesia, gran consejera, gran moderadora, a condición de que ella no olvide lo que le costaron antaño ciertas «placencias». No basta vituperar, como lo hace periódicamente el arzobispo de Toledo desde lo alto del púlpito; hay que actuar, condenar definitivamente el régimen, pero en la Iglesia católica es prudente, demasiado feliz por aprovechar privilegios exorbitantes. Hay las apariencias, cierto, pero la Iglesia no olvida las realidades... materiales.

«Para nadie es un secreto que la gran mayoría del clero se ha asociado al establecimiento del nuevo orden. Pienso en las bendiciones episcopales en Mallorca, tan bien esgrimadas por Georges Bernanos, católico convencido por lo tanto. Quizás es a esas complacencias a las que André du Bief ha querido hacer alusión.

El autor se ha extendido poco respecto a la libertad, sabiendo perfectamente que todo lo que ha sido posible ha sido hecho para poner la libertad en armonía con la autoridad y el orden.

Libertad para unos de vivir en lujo insolente, libertad para otros de zancajejar en la más atroz miseria. Libertad para los grandes terratenien-

## ZAFANAJAS

### Honrosas distinciones

Con motivo de la visita del ministro Castiella a los Estados Unidos, el corresponsal de «Ya» telegrafió a su periódico:

«Muchas son ya las distinciones que caracterizan la presencia de Castiella en los Estados Unidos. Primeramente fue el secretario de Estado, Herter, quien hizo tender a Castiella en el aeropuerto de Washington la alfombra roja propia de la recepción a un primer ministro. A la mañana siguiente, Eisenhower conversaba con Castiella en la Casa Blanca durante cincuenta minutos, en vez de los treinta convenidos en protocolo, con

identidad de puntos de vista.»

Si hubo identidad de puntos de vista, no se comprende bien el porqué de esa honrosa prórroga de veinte minutos. Debe ser porque, como ya ocurrió en la visita de otro ministro, Eisenhower se ha interesado vivamente por conocer los últimos y afortunados procedimientos empleados por el Caudillo en la pesca del cachalote. Pero lo más emocionante es esa superdistinción de la alfombra roja. Dicen que mientras Herter la tendía a los pies del ministro, el personal de la Embajada española, con música de «El relicario», cantaba por lo bajo: «Pisa Castiella, pisa con garbo...»

### Sobre la angeología

Oyendo a los predicadores españoles, tenemos la impresión de que, para ellos, la Teología ha llegado a ser una ciencia exacta en la que no hay incógnita que se les resista. Así nos ocurre ahora —dejando de lado lo mucho más que tendríamos que decir— con la conferencia que, en la Real Academia de Ciencias y Artes de Barcelona, ha pronunciado el reverendo doctor don Ramón Roquer, profesor de metafísica de la Universidad, sobre el tema «Las oraciones a los ángeles, de Eugenio d'Ors».

Refiriéndose a esa disertación, «La Vanguardia Española» dice así:

«Afirmó el ilustre conferenciante que la angeología doriana culmina en la tríada: cuerpo, alma y ángel, como constitutivos de la persona. Llegado a este punto, estudió las oraciones para el creyente de los ángeles y las facultades populares. Así, explicó que para indicar que el interior consuelo, el Ángel de la Guardia realiza cumplidamente la esencia de la amistad. Señaló como la oración para «antes de dormir», supone un juego entre las alas y las manos angélicas, porque los ángeles tienen brazos y el volar no excusa el trabajar, como la sa-

biduría no excusa el combate.»

Como se ve, el párrafo es muy interesante y, además, nos afirma sobre algún punto dudoso. No es éste el referente a las alas. De éstas si estábamos convencidos porque hemos leído que en una abadía francesa se conservaba una pluma del arcángel San Miguel. En cuanto a sí, además, los ángeles tienen manos, bien sabemos que muchos pintores y escultores los han representado con ellas, pero nos hacía falta una afirmación autorizada como la que ahora se nos da.

El conferenciante nos dice que las tienen para trabajar. Esto nos hace pensar que Anaxágoras decía que el hombre es inteligente porque tiene manos, mientras Aristóteles afirmaba que el hombre tiene manos porque es inteligente. ¿Cómo podría resolverse esta cuestión en la altura de los ángeles?

También sabemos que en la antigüedad bizantina se discutía por los teólogos sobre el sexo de los ángeles; más parece que la cuestión quedó resuelta satisfactoriamente. El reverendo doctor Roquer debe saber la verdad sobre ello. Si alguien quiere escribirlo...

### ULTIMOS LLAMAMIENTOS DE PABLO IGLESIAS

EN 1930 comienza la campaña internacional por las ocho horas. En 1900, el mito de la huelga general está en todo su apogeo. En 1910 se intensifica la propaganda en favor de las Comisiones mixtas y empieza a hablarse del control obrero, por primera vez establecido en las fábricas de guerra francesas por Albert Thomas en 1916. Es un principio que surge arrancado al socaire de la sangre vertida en los campos de batalla. El 4 de febrero de 1920 nace la primera ley sobre control obrero en Alemania, mientras en Francia se lucha por el Consejo Económico y Social, pospósitamente denominado Parlamento del trabajo. Están ya conquistadas las ocho horas y empiezan nuevas y más amplias batallas sociales. Ha surgido en Rusia la Tercera Internacional, teniendo como instrumento de división en el mundo obrero a la Sindical Roja, creada frente a la Internacional de Amsterdam. Hay luchas fratricidas en los Centros obreros, provocadas por los hombres de Moscú, decididos a ganar el movimiento sindical internacional por el terror, acción facilitada inconscientemente en muchos países por el desconocimiento de la verdadera labor anhelada por los moscoviteros. Hasta la hoy anarquistas que secundan las masas obreras, se dan cuenta de que no tardarán en ser exterminados los que en Rusia defienden esos mismos principios. Trotski, ministro de la Guerra, en el Congreso del partido comunista se expresa del siguiente modo:

«La masa obrera no puede seguir siendo lo que fué en otros tiempos: una masa de vagabundos. Esta masa debe poder ser transportada de un punto a otro, enviada, mandada allí donde sea necesario, lo mismo que los soldados. Tal es el principio de la militarización del trabajo, sin el cual no puede tratarse de organizar la industria sobre nuevas bases. Hay que establecer un régimen en el que el obrero se sienta soldado del trabajo, en que no pueda disponer libremente de sí mismo. Si recibe la orden de partir es preciso que parta, so pena de que se le considere desertor.»

Como todos los dictadores, Trotski se crea eterno. No tardaría en ser víctima de los métodos que él había preconizado contra sus adversarios políticos. Estalla en Tula una huelga de metalúrgicos, y no habiendo tomado la Junta directiva las medidas necesarias para que cesara, el Consejo regional de la Unión metalúrgica ordena al Sindicato local

### Apuntes históricos

Por lo que se relaciona con el Estado, en general, hay dos hechos importantes: reforma militar y Estatuto de Cataluña. En cambio, no se ataca a la fuerza económica del Ejército, crecen las clases pasivas y la burocracia, no se reforman las administraciones municipales ni provinciales, ni la Magistratura; no se celebran elecciones locales, ni se votan los Estatutos de Euzkadi y Galicia...

La política internacional se limita a participación más activa en la SDN, pero es poco energética en la aplicación de sanciones a Italia; se reconoce a la URSS, sin nombrar embajador; no hay política marroquí. Tampoco se hace la menor tentativa para democratizar al Cuerpo diplomático. En lo económico, se puede asegurar el aumento del nivel de vida de la masa; empiezan a efectuarse grandes trabajos públicos, se anula el empréstito Morgan, se controlan los cambios, se reforma el Banco de España, se inicia la Reforma Agraria, se dictan leyes de contratos agrícolas, se embargan los bienes de los jesuitas... En contrapartida:

deficit creciente, aumento de gastos de burocracia y de orden público; las divisas se controlan en forma insuficiente, la República sigue neutral ante el sabotaje económico alemán; contra el régimen de la esencia reformadora Agraria, y después de la tímida modificación del Banco de España, siguen incontrolados los grandes Bancos y las fabulosas riquezas de la Iglesia católica, etc.; en fin, se adopta ante Juan March una posición demasiado benévola, cuyos funestos resultados no tardaron en sufrirse, aunque fueran de antemano muy conocidos.

Tales fueron a grandes rasgos los aciertos y los errores de la segunda República española. A continuación, veamos lo que, en veintinueve años de terminada la guerra mal llamada civil, han logrado los que la asesinaron en 1936 y siguen siendo sus enemigos.

## Recuerdos del tiempo joven

— LIX —

### Por Andrés Saborit

todo o nada de los anarquistas, frente de lo cual han estado siempre, no ya los socialistas españoles, sino los de todos los países.

«Los autoritarios tenían los comunistas para dar lecciones a los trabajadores españoles, marcándoles desde Moscú el camino a seguir? Anarquistas y socialistas habíamos luchado contra la clase capitalista con tanta energía como en cualquier otro país. De una publicación oficial, a partir de la creación del Instituto de Reformas Sociales, que llevaba a día la estadística de las huelgas, he aquí las habidas en nuestra nación: de 1905 a 1909, 575 huelgas estudiadas; 1910 a 1914, 781; 1915 a 1919, 1.104; 1920 a 1924, 1.497. El 2 de junio de 1924, instaurada la dictadura del general Primo de Rivera, el Instituto de Reformas Sociales perdía su autonomía, pasando a ser un organismo del ministerio del Trabajo.

«Desarrollo de estas huelgas? Todo lo contrario. Gracias a la intervención de las autoridades, a gestiones de organismos oficiales, se ganaron 1.325 huelgas durante ese período. De 1905 a 1926, las organizaciones de resistencia vencen a los patronos en 1.073 huelgas; pierden, 1.557, y se resuelven por transacción o gestiones gubernativas, 1.694. La mayoría, que se convierten en número mayor aún si se analiza el número de trabajadores implicados en cada grupo. Mejor demostración del acierto de la Unión General de Trabajadores y de su táctica de lucha no se puede encontrar.

La Confederación General del Trabajo en Francia, cuando Jouhaux fué elegido secretario, estaba dominada por la tendencia anarquista. El primero de mayo de 1937, Jouhaux, en un trabajo en el que hacía crítica razonada contra los diputados burgueses que olvidaban los intereses del país para servir especialmente los de su clase, escribía lo siguiente:

«No es denigrar el parlamentarismo señalar sus errores y debilidades, repetidos demasiadas veces. Mucho menos es desconocer la necesidad

## De Pamplona

### Un plumífero feroz

Contestando a Francisco López Sanz

FRANCISCO López Sanz es un viejo mondonguero que se pasa la vida revolviendo las heces del carlismo en un odre que él mismo denomina su tribuna diaria del «Pensamiento Navarro de Pamplona».

El día 27 de marzo pasado escribió una violenta diatriba, «Aún hay recia seriedad y todavía hay clases», en que se aludía a EL SOCIALISTA, ya que él no puede sufrir la verdad y le duele la luz que pueda esclarecer las densas oscuridades que tanto favorecen sus escandalosas maniobras.

Pero la luz nace cada día y para todos; para los que tienen cara guapa y para los que, sin poderlo evitar, llevan escritos sus pecados en el rostro para que los lea todo el mundo.

López Sanz dice que hay recia seriedad: en eso tiene razón. Hay una seriedad completa, ya que no nos atrevemos a calificarla, como los chorizos, por su mera sección. En España se respira un ambiente de absoluta y total seriedad. El obrero, ganando cincuenta pesetas diarias de jornal base, puede comprar medio kilo de carne al día. Queda medio kilo de merluza. Y está muy serio, claro. La clase media se ha convertido en «clase octava». Un empleado gana mil quinientas pesetas al mes; y a las ocho horas diarias de oficina debe agarrarse a la rotativa si quiere subsistir. También está muy serio y no tiene gana de bromas. Y el rico, ¡hay que ver cómo está el rico!, al menos el rico de antes. Pues el que tenía en 1936 un millón de pesetas, ahora sólo tiene cincuenta mil pesetas, ya que el resto se lo han robado con la inflación; es el más serio de todos.

López Sanz señala al socialismo con su empuje de dejar a todo el mundo «con el ombligo al aire». Diganos, amigo López, quién puede hacerse en España un traje a base de tres mil quinientas

pesetas y cuántos son los que ahora pueden cubrirse el ombligo ese que tanto le preocupa.

También tiene razón al señalar la existencia de clases. Efectivamente, todavía hay clases en España, y son tres: la de los bergantes, la de las domésticas de los bergantes y la del pueblo esclavo humillado y vendido. López sabe mejor que nadie que hay clases, ya que él pertenece a la segunda por unas cuantas monedas y por unos cuantos privilegios.

Hace algún tiempo regaló a los periodistas como él un solar que era del pueblo, situado en la plaza del Príncipe de Viana; este regalo fué acogido por el propio López Sanz con alegría en un artículo que apareció en su diario bajo el epígrafe «Gracias, señores!», en que venía a decir, en letra negrilla, que habían merecido del Ayuntamiento tal obsequio en premio a su silencio, al silencio que hacen cada vez que la Administración municipal comete una tropelía.

Pero ya que en el artículo de López Sanz se habla de «la propiedad es un robo», imputando al Socialismo una norma que ya a nadie conviene, vamos a hablar también de robos. López Sanz, sin salir del taller de «El Pensamiento», por lo que dentro de él ve, debía encontrar motivos para aborrecer tan violenta acusación recordando que la rotativa y la totalidad de las linotipias de que dispone su diario fueron robadas en Bilbao a «El Liberal», y todavía las tiene funcionando sin que se les caiga la cara de vergüenza al acusar a los demás de los atropellos que ellos mismos cometieron valiéndose de la violencia. Y gracias a esas máquinas tiene plumas este tremendo energúmeno.

Cada vez que se comete un robo en la vida pamplonesa, aparece la pluma de López Sanz como en ese otro escandaloso regalo que se ha hecho

por el Ayuntamiento a la empresa IPSA (Iruña Palace Hotel), a la que se ha regalado a perpetuidad el solar ocupado por el Bosquecillo de Taconera, que en venta representaría unos cuarenta y cinco millones de pesetas, y se han arrebatado al pueblo en beneficio de una empresa mercantil privada, que hará en él un hotel de lujo, sin que sea preciso ni necesario, que fracasará por no tener clientes y que, finalmente, transformará el inmueble en apartamentos de lujo que serán vendidos haciendo los accionistas un buen negocio, como está previsto en los folletos que IPSA ha remitido a personas que podían suscribir acciones de un plan como ese tan bien calculado.

Claro es que, entretanto, Pamplona se queda sin jardines y sin solares de recreo como el Bosquecillo. A López eso no le importa ni lo dice nada. El tiene bastante con odiar todo. Pero, sin embargo, a un colega suyo de Pamplona, a «El Diario de Navarra», que lanza a la calle el diario de más tirada, que hace su periódico en maquinaria propia y que no ha robado a nadie como los amigos de López Sanz, sí que le está suavecamente doliendo la fesa cosa que han hecho con el Bosquecillo de Pamplona. Y, con mucha discreción, se va quedando con el pueblo. Veán nuestros amigos la fotografía que el día 10 de abril publicó «Diario de Navarra» (fantástico). Los lugares de recreo han sido cercados y los niños de Pamplona que han sorprendido el fotógrafo señor Galle, deben resignarse a jugar en la vía pública, donde en lugar de buenos árboles y oxígeno puro, los reconfortantes serán gases brotados del tubo de escape de los coches. En lugar de aromas de flores, polvo y sudeidad de la calzada que «Diario de Navarra» califica con fina ironía de inconsciente felicidad infantil.

Pero nada de esto importa al López Sanz. El responde invariablemente a la razón con el odio, al amor con la violencia. No le importan los niños ni los ancianos, aunque él lo es ya. Le importa tan sólo seguir el rumbo que le marca la violencia incivil acusando a todos los rojillos. ¿Es que también los periodistas serios de «Diario de Navarra» son rojillos? Hace muy poco tiempo cerró los ojos un hombre que convenció a todos, pues pasó toda su vida haciendo bien, Gregorio Marañón, defendiendo lo único que cabe ser defendido: la vida.

¿Podrá decirse lo mismo de Francisco López Sanz? Lo tremendamente cierto es que él sólo defiende lo único que no debe ser defendido: la muerte.—P.

## La Internacional Socialista se reunirá en Israel

La Internacional Socialista celebrará varias reuniones en Haifa (Israel) los días 25 al 29 del actual mes de abril.

Los dos primeros de esos días tendrá sesión el Buró de la Internacional para preparar la reunión del Consejo General y escuchará un informe de Morgan Phillips sobre su reciente viaje por América latina, otro informe de la Subcomisión de problemas de las regiones subdesarrolladas y otro tercero de la Ejecutiva de la Internacional femenina.

En el Consejo General, Hugh Gaittskill hará una exposición sobre la situación internacional, y después hará otro tanto un delegado de la Conferencia Socialista Asiática acerca de las tareas de la democracia socialista en aquel continente. Otro representante de la organización asiática completará lo expuesto por su colega con un memorial relativo a la situación económica en aquellos países. Delegados ingleses, franceses y belgas (uno por cada país) presentarán informes sobre el desenvolvimiento político, económico y social en África. Sobre todos estos temas, el Consejo General establecerá una actitud.

La reunión de la Internacional en Israel es debida a una iniciativa belga, apoyada por Holanda, habiendo aquella hecho observar que Israel era el país más indicado para facilitar los contactos con los movimientos socialistas de Asia y para que los países asiáticos pudiesen hallar ejemplos concretos para su desarrollo económico y social en un buen número de principios socialistas.

Asistirá a estas reuniones de Haifa nuestro compañero Rodolfo Llopis, secretario general del PSOE.

### Cruz y raya

EL CRISTIANISMO DE «K»

En una de sus conferencias con los periodistas, el camarada K. ha declarado a «Ya» muchos puntos comunistas con nuestras doctrinas en las enseñanzas de Cristo. Mas yo no estoy de acuerdo con el precepto que manda ofrecer la mejilla izquierda cuando se recibe una bofetada en la mejilla derecha. Yo, cuando se me pega en una mejilla, replico sobre el otro. Es la única divergencia que tengo con Cristo. En cambio, estoy de acuerdo con él cuando habla de expulsar a los mercaderes del templo.

### EL CANTO DE LA LIBERTAD

En el curso de la recepción del camarada K. en la Casa Consistorial de Marsella, el senador-alcade de la ciudad, Gaston Defferre (socialista-SFIO), habiendo recordado que Marsella había dado su nombre al himno nacional de Francia, «la Marsellesa», Kruschew hizo observar: «La Marsellesa no es pertenecer sólo a vosotros; es el canto de la revolución y de la clase obrera.

«Es el canto de la libertad y de los patriotas», añadió Defferre.